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Ломотько М. Д., студент, каф. Управління експлуатаційною роботою, 

Український державний університет залізничного транспорту

Постановка проблеми. В умовах економічної глобалізації для 

залізничної галузі кожної країни світу, зокрема України, головною умовою

комерційної успішності є необхідність відповідати сформованим вимогам 

якості транспортної послуги у глобальних торгівельних мережах і 

виробничо-збутових системах. На даний час світовий ринок торгівлі зростає 

все більше, формуючи нові мережі ланцюгів постачання від виробників до 

споживачів через використання всіх видів транспорту. Причому майже 80% 

перевезень вантажів здійснюється морським транспортом. В умовах 

інтеграційних процесів в сфері вантажних перевезень швидко розвивається 

транспортно-логістичний ринок, в якому величина тарифу на перевезення і 

надійність часу прибуття в пункт призначення в цілому є найбільш 

важливими факторами, які визначають якість транспортної послуги.

Мета дослідження. Розробка нових методів управління пропускною 

спроможністю залізничної інфраструктури в умовах реформування 

залізничного транспорту України.

Аналіз світових тенденцій розвитку ринку вантажних перевезень та 

існуючого стану залізничного транспорту України показав невідповідність 

рівня якості транспортної послуги встановленим вимогам на глобальному 

ринку перевезень. Одним із напрямків підвищення якості транспортних 

послуг для залізничного транспорту є лібералізація ринку вантажних 

залізничних перевезень.

Практичний досвід еволюції моделей функціонування залізниць світу 

свідчить, що комерційне виживання вантажних залізничних перевезень в 

усьому світі засноване на процесі переходу від монопольного до 

конкурентного ринків за рахунок дерегуляції транспортної галузі. В основі 

дерегуляції залізничної галузі є створення умов для започаткування 

конкурентного середовища в сфері залізничних перевезень. Розвиток 

конкуренції реалізується за рахунок розділення функцій управління 

інфраструктурою та здійснення експлуатаційної діяльності. Це, в свою чергу, 

сприяє створенню незалежних компаній-перевізників, головною умовою 

функціонування яких є принцип недискримінаційного доступу до 

інфраструктури. Такий підхід дозволяє реалізувати модель з розділеними 

стадіями виробництва та сітьового обслуговування, тобто коли існує 

інфраструктурна компанія (англ., infrastructure manager, IM), яка монопольно 



МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ, ХАРКІВ, 2017 р.

58

управляє використанням залізничної інфраструктури та надає доступ до 

залізничної мережі великій кількості конкуруючих компаній-перевізників 

(англ., railway undertakings, RU), які існують в сфері перевезень.

Така модель передбачає створення первинного (англ., primary market) та 

вторинного (англ., secondary market) ринку залізничних перевезень. На 

первинному ринку залізничні компанії перевізники торгують залізничними 

транспортними послугами, виступають як організатори та виконавці 

перевезень вантажів і пасажирів на комерційній основі. На вторинному 

ринку компанії-менеджери залізничної інфраструктури, що монопольно 

володіють мережею залізниць, торгують пропускною спроможністю 

залізничної інфраструктури. Вони продають доступ до своєї мережі шляхом 

виділення оператору перевезень нитки графіка або частини пропускної 

спроможності залізничної мережі, яка необхідна для проходження поїзда 

між двома пунктами протягом певного часу. Схема взаємодії між первинним 

і вторинним ринками представлена на рис. 1.

Рисинок 1 – Інтерференція між первинним і вторинним залізничним

ринками

За таких умов окрім найбільш поширеної моделі плати за перевезення 

на основі вартості за 1 т-км, яка включає всі витрати вертикально 

інтегрованої компанії, виникла нова система плати - за доступ до об’єктів 

інфраструктури. В цьому випадку плата за доступ до інфраструктури станцій 

відокремлена від плати за використання залізничних ліній, що створює 

новий сектор ринку транспортних перевезень, в якому плата за використання 

інфраструктури залізничних ліній ґрунтується на вартості одного поїздо-

кілометру. Як наслідок очевидна необхідність розвитку методів управління 

пропускною спроможністю інфраструктури, що дозволить підвищити 

прибутковість від операційної діяльності інфраструктурної компанії.

Для ефективного управління пропускною спроможністю залізничної 

мережі необхідним є використання її властивостей системності, що базується 

на самоорганізації конкурентного ринку перевезень. Залізнична мережа з 

відповідними пропускними спроможностями ліній і станцій є транспортною 

системою великої розмірності. В цьому випадку централізоване управління 

схемою перевезень вантажів є принципово неефективним з причин  неповноти 

інформації, що є неминучим при описі складної системи. Це підтверджується 

діючими механізмами організації вагонопотоків, що засновані на моделі 

інфраструктурна компанія

компанії-перевізники

пасажири/вантажовласники/логістичні компанії

Вторинний ринок залізничних 

перевезень

Первинний ринок залізничних 

перевезень

транспортна послуга

пропускна спроможність залізничної 

інфраструктури
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перевезень за найкоротшими (тарифними) відстанями. За таких умов 

існуюча залізнична мережа використовується нерівномірно, для залізниць є 

економічно не доцільним використання паралельних напрямків направлення 

поїздопотоків, що призводить до збільшення пробігу поїздів. На мережі 

виникає ситуація, коли інтенсивно використовується тільки незначна 

кількість дільниць та напрямків, що співпадають з найкоротшими шляхами.   

Відмова від моделі перевезень за найкоротшими відстанями, і, як 

наслідок, від застосування плану формування поїздів для маршрутних 

перевезень, дозволить перерозподілити використання пропускної 

спроможності на мережі за рахунок самоорганізації учасників ринку. 

Компанії-перевізники при відсутності нав'язаного зовнішньою дією порядку 

будуть формувати схеми направлення своїх поїздопотоків відповідно до 

власних економічних потреб.

Вимоги перевізників до маршрутів слідування поїздів характеризуються 

різними швидкостями руху та розрізняються за видами перевезень, що 

вимагає спеціалізації інфраструктури дільниць та напрямків в цілому. Для 

пошуку нових форм управління мережею, що дозволять краще враховувати

інтереси перевізників, необхідним є впровадження Системи класифікації 

залізничних дільниць і напрямків для експлуатаційної діяльності, яка 

повинна відповідати стратегії розвитку залізничної мережі України на основі 

концепції спеціалізації залізничної інфраструктури за її призначенням. 

Такий підхід надає можливість створити умови для розвитку мережі на 

основі поділу руху за видами перевезень та гармонізації швидкостей руху 

(зменшення коефіцієнтів знімання пропускної спроможності поїздів різних 

категорій) для поетапного створення наскрізних спеціалізованих підмереж з 

виділеними транспортними коридорами, що відповідають встановленим 

умовам режиму руху і доступу до них.

Віднесення залізничних дільниць до відповідних класів до початку 

процедури розробки плану формування та графіка руху поїздів дозволить 

більш точно формувати вимоги до режиму експлуатації дільниць, на 

чисельність персоналу та на нормативи, які впливають на експлуатаційні 

витрати на основі техніко-експлуатаційних показниках за звітний рік.

В умовах вільного ринку пропускної спроможності для компанії-

оператора інфраструктури важливим є уникнення збитків від 

експлуатаційної діяльності при перевантаженні залізничних дільниць на 

мережі. Це вимагає визначення Переліку критеріїв технічних і

технологічних можливостей інфраструктури, відсутність яких для компанії, 

що управляє інфраструктурою є підставою відмови від узгодження заявки на 

перевезення. Такий підхід дозволить у випадку нестачі пропускної 

спроможності визначати дільницю “перевантаженою” – коли в межах 

дільниці, попит на пропускну спроможність інфраструктури  не може бути 

цілком задоволений на протязі певних періодів часу навіть після узгодження 

різних заявок на виділення пропускної спроможності.

Для прозорості ринку та уникнення непорозумінь важливим є 

створення публічного документу Повідомлення залізничної мережі (англ., 
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Network Statement), в якому повинні бути вказані технічні та технологічні 

можливості інфраструктури та правила недискримінаційного розподілу 

пропускної спроможності. Даний документ має містити інформацію про 

умови доступу та можливості залізничної інфраструктури в період дії 

графіку руху (фрахтовий рік). Це вимагає створення спеціальної електронної 

бази-регістра інфраструктури. На рис. 2 наведено інтерактивну карту -

графічна частина регістра інфраструктури, яка доступна у режимі онлайн на 

офіційному сайті компанії компанії DB Netz AG та використовується з 

метою надання інформації про можливі маршрути на мережі залізниць 

загального користування.

Рисунок 2 – Інтерактивна карта - графічна частина регістра залізничної 

інфраструктури компанії DB Netz AG

Перехід залізниць до ринку перевезень вимагає вирішення комплексу 

задач інформатизації галузі, до яких відносяться: автоматична ідентифікація 

поїздів для можливості створення поїзної моделі, що дозволить вести облік 

та аналіз використання пропускної спроможності залізничної 

інфраструктури; автоматизація розробки графіку руху поїздів та розрахунку 

пропускної спроможності; створення інтегрованої технології управління 

пропускною спроможністю полігону мережі в умовах єдиного сітьового 

середовища графіків руху поїздів, що дозволить в інтерактивному режимі 

корегувати розклади руху поїздів відповідно до заявок перевізників та 

узгоджувати рух поїздів на мережі в цілому.
Література: 1. Хусаинов, Ф. И. Экономические  реформы  на  железнодорожном  

транспорте:  монография [текст]. – М.: Издательский Дом «Наука», 2012. – 192 с. 2.

Прохорченко, А.В. Проблеми розрахунку пропускної спроможності залізничної 

інфраструктури в умовах ринкових відносин / А.В. Прохорченко // Інформаційно-керуючі 

системи на залізничному транспорті. – 2014. – Вип. 4. – С. 36-41. 3. Прохорченко 

А.В. Формування системи маршрутизації перевезень на основі концепції спеціалізації 
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РЕЖИМ ПОКРОКОВОГО СТЕЖЕННЯ АНТЕННОЇ УСТАНОВКИ 

ТРАНСПОРТНОГО ЗАСОБУ СПЕЦПРИЗНАЧЕННЯ

Мнушка О. В., асистент каф. комп’ютерних технологій та мехатроніки, 

ХНАДУ

Постановка проблеми. Мехатронні системи знаходять широке 

застосування при розробці антенних установок транспортних засобів 

спеціального призначення (ТЗ СП). На ТЗ СП використовують різні види 

зв’язку, в т. ч. основані на використанні штучних супутників Землі (ШСЗ), 

розташованих на геостаціонарній та інших орбітах (низькій та середній). На 

відміну від мобільних (GSM, CDMA, GPRS, 3G/4G тощо) мереж, супутникові 

телекомунікаційні мережі забезпечують глобальне покриття, реалізацію 

специфічного функціонала, незалежність від оператора, що надає послуги 

зв’язку. Останнє особливо актуальне в сучасних умовах України, коли всі 

оператори мобільних телекомунікаційних мереж належать закордонним 

компаніям.

Мета дослідження – розробка імітаційної моделі режиму покрокового 

стеження для антенних установок (АУ) рухомих ТЗ СП, що використовують 

супутникові цифрові телекомунікації. 

Режим покрокового стеження антенної установки транспортного 

засобу спецпризначення. Для АУ ТЗ СП напрямок на ШСЗ визначається 

двома кутовими величинами  – азимутом (𝐴𝑧) і кутом місця (𝐸𝑙) [1]

𝐴𝑧 = arctg(tg ϕ / sin ψ) ,

𝐸𝑙 = arctg
cos ψ sin ϕ − 𝑟/𝑅

√1 − (cos ψ cos ϕ)2
, (1)

де кут ϕ – різниця між довготою ШСЗ і ТЗ СП, град.; кут ψ – широта ТЗ СП, 

град.; r – радіус Землі, км; R – відстань до ШСЗ, км.

Під час руху кути (1) змінюються, що призводить: до зміни рівня 

прийнятого сигналу; зростання коефіцієнту бітових помилок (BER); втраті 

сигналу (напряму на супутник). Як видно із рис.1 невеликі кутові 

переміщення антени за азимутом призводять до суттєвого, на 4 дБ за 

потужністю (8 дБ за напругою), зменшення рівня прийнятого сигналу [2]. 

Такі невеликі коливання АУ є типовими для рівномірного режиму 

переміщення ТЗ СП. Підтримка необхідного рівня сигналу забезпечується 

системою керування (СК) переміщенням антени для рефлекторних антен або 

формуванням пелюстки діаграми спрямованості антени електронним та 

просторовим способами [3].
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